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Centrala moment (CM) som du ska behärska vid tentan TEN 1. Del II

5.3 Över- och undersummor, integrerbarhet (Riemannintegraler).


43. 
Ange definitionen av att en funktion  f  är integrerbar (Riemann) på intervallet 
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44. 
Bevisa med hjälp av induktion att formeln 
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Anm: Du skall också behärska motsvarande formler för 
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45. Med 
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 menas i denna uppgift en uppdelning (partition) av intervallet 
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a) Beräkna över- och undersummorna 
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[image: image12.wmf][

]

2

,

0

. 


b) Beräkna exakt 
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 och använd resultaten för att ange ett lämpligt värde med 


felgränser till integralen 
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c) Visa att både 
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 konvergerar mot ett och samma tal G. Kontrollera resultatet 


genom att beräkna 
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 med hjälp av kalkylens fundamentalsats (analysens huvudsats).

5.4
Medelvärdet av 
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46. Formulera integralkalkylens medelvärdessats (inklusive de nödvändiga förutsättningarna)


47. Beräkna medelvärdet i intervallet 
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5.5
Kalkylens fundamentalsats (Analysens huvudsats)

48. Visa att 
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49. För vilket värde på det reella talet 
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50. Beräkna arean av det område som begränsas av kurvan 
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51. Varför gäller det INTE att 
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5.6 I.  Antiderivator som du skall kunna finns i en tabell på sid. 334: 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ,11, 15, 16, 17, 18 

52. Verifiera att  a) 
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II.  Substitution

53. a) 
[image: image35.wmf]ò

2

0

sin

cos

p

dx

e

x

x


b) 
[image: image36.wmf]ò

2

ln

e

e

dx

x

x



c) 
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5.7 Arean mellan två kurvor

54. Kurvbågarna 
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 begränsar tillsammans med x-axeln tre områden i första kvadranten. Beräkna areorna av dessa områden.

6.1 Partiell integration

55. Visa formeln för partiell integration: 
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 genom att bl.a. utnyttja derivatan av funktionen 
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56. Beräkna exakt 
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6.2 Variabelsubstitution 

57. a) Beräkna exakt integralerna  
[image: image43.wmf]dx

x

A

ò

-

=

4

3

2

25

1

, 
[image: image44.wmf]ò

-

=

4

3

2

25

dx

x

x

B

,

[image: image45.wmf]dx

x

x

C

ò

-

=

4

3

2

2

25


b) Hur inser man direkt, utan att beräkna integralerna, att 
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58. Beräkna exakt integralerna 
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6.3,5
Rationella funktioner och generaliserade integraler


59. Bestäm    a) 
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60. Bestäm en antiderivata till 
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61. Antag att 
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 är ett positivt reellt tal. 


a) Vilket villkor måste vara uppfyllt för det reella talet 
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b) Vilket villkor måste vara uppfyllt för det reella talet 
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62. Formulera ett jämförelsetest för generaliserade integraler.


63. Visa att den generaliserade integralen 
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 är konvergent och beräkna dess 


exakta värde.

7.1,2
Rotationskroppar


Anm: Vid beräkning av volymer (motsvarande) av rotationskroppar måste alltid ett uttryck 


för volymelementet (dV) bestämmas ("tecknas"). Normalt krävs motivering via lämplig (och 


TYDLIG) figur.


64. Betrakta det område M som begränsas av kurvorna 
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a) Beräkna volymen av den kropp som erhålls då M roterar ett varv kring x-axeln.

b) Beräkna volymen av den kropp som erhålls då M roterar ett varv kring linjen 
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c) Beräkna volymen av den kropp som erhålls då M roterar ett varv kring linjen 
[image: image64.wmf].
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d) Beräkna volymen av den kropp som erhålls då M roterar ett varv kring linjen 
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7.3 Båglängd och buktiga ytors area.
65. Antag att alla förutsättningar är uppfyllda för att kunna beräkna längden av kurvbågen 
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a) Visa att bågelementet 
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b) Visa att areaelementet då kurvan roterar kring x-axeln är 
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c) Vad blir på motsvarande sätt areaelementet då kurvan roterar kring y-axeln?

66. Beräkna längden av den båge som beskrivs av kedjelinjen 
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67. Betrakta kurvbågen 
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a) Beräkna längden av kurvbågen

b) Beräkna arean av den rotationsyta som genereras då kurvbågen roterar ett varv kring x-axeln.

8.2 Kurvor på parameterform

68. Skriv kurvan 
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8.3
Tangentens ekvationer till kurvor på parameterform. 


Hur man finner horisontella och vertikala tangenter.


69. Betrakta kurvan 
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kurvtangenten är antingen horisontell eller vertikal.

8.4
Beräkning av båglängd för kurva på parameterform.


70. Beräkna längden av kurvbågen 
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8.5
Rita enkla polära kurvor.


71. Vi definierar  
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8.6
Diverse beräkningar på polära kurvor


72. Konstruera, med angivande av eventuella horisontella och vertikala tangenter, kurvan 



[image: image82.wmf]p

2

0

,

2

cos

2

£

£

=

v

v

r

(polära koordinater). Beräkna sedan den av kurvan inneslutna arean samt 


kurvans båglängd.

 9.1
Talföljder och konvergens av sådana.


73. Ge exempel på en talföljd (sequence) som är monotont växande och begränsad uppåt. Har en 


sådan talföljd ett gränsvärde?


74. Betrakta talföljden 
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. Bestäm talföljdens egenskaper avseende följande: 


begränsad (uppåt eller nedåt), positiv eller negativ, växande eller avtagande eller alternerande, 


konvergent eller divergent. Om talföljden är konvergent, mot vilket gränsvärde konvergerar den i så 


fall?

9.2
Oändliga serier.


75. a) Vad menas med en (oändlig) serie (series)? Vad menas med att serien 
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76. a) Ange villkoret för konvergens hos en geometrisk serie. Hur beräknas summan av en 


konvergent geometrisk serie?


b) Ge minst tre exempel på geometriska serier som är konvergenta. Beräkna även seriernas summa.


c) Ge exempel på geometriska serier som är divergenta.


d) Är 
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f) Är 
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77. Ge ett (enkelt) motiv till varför serien 
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9.3
Konvergenstest för positiva serier.


78. Formulera integraltestet (inklusive alla förutsättningar).


79. Använd integraltestet för att bestämma villkor på det reella talet  p så att serien 
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80. Använd integraltestet för att visa att 
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förutsättningarna i integraltestet är uppfyllda och sedan utreda integralens konvergens korrekt.)


81. Är 
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82. Låt 
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a) Gäller det säkert att 
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b) Vilket uttalande kan göras om 
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ett motsvarande uttalande om 
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c) Upprepa diskussionen kring frågeställningarna i a) och b) om 
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83. Jämförelsetestet på sid. 539 i Adams är ”lätt” utnyttja för att avgöra konvergens hos serien 
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Även serien 
[image: image105.wmf]å

¥

=

-

+

1

3

3

2

2

n

n

n

 är konvergent, men för att motivera detta går det inte att använda samma 


jämförelsetest lika enkelt. Varför inte? Vilket jämförelsetest kan istället användas? Utför testet i sin 


helhet.
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